САМОДЕЛЬНЫЕ СУДАКОВЫЕ ЗИМНИЕ БЛЕСНЫ.

Рыбак. Прежде, чем речь зайдет о самодельных блеснах, предназначенных для ловли судака, мне хотелось бы Вам напомнить о некоторых особенностях его образа жизни и среде обитания.

Тогда будет более понятно применение тех или иных приманок и способов их проводок, используемых при охоте на него.

Собственно говоря, повадки и места кормления этого хищника мало чем отличаются в летнее и зимнее время. Стоит лишь отметить, что лучшее время для ловли судака - вскоре после его нереста. Зимой он наиболее активен по первому и последнему льду.

В течение года лучшим временем его интенсивного жора являются утренние и вечерние сумерки, когда он стаей загоняет малька на прибрежные мели с галечным или песчаным покрытием дна, где и насыщается, что называется, впрок.

Особенно красиво это зрелище выглядит летом, когда вода перед Вами у берега буквально "кипит", но продолжается "кино" очень недолго, буквально 15-20 минут.

Постоянные места обитания судака - это ямы, впадины и омуты. Ловля его может быть успешна также среди камней, в местах перепада глубин, поэтому начинать поиски этого хищника умные люди рекомендуют именно там.

Очень не любит судак зимой посещать заиленные и заросшие травой участки дна. В таких местах из-за процессов гниения водорослей всегда ощущается недостаток кислорода. Не очень жалует ровные участки дна, где ему негде спрятаться, поджидая зазевавшуюся рыбку.

На глубоководных реках с сильным течением держится за валунами, в ямках, за затопленными деревьями, прячась за ними и поджидая жертву. Кроме того, в подобных местах слабее течение, и у хищника расходуется меньше сил для того, чтобы преодолевать его.

А если Вы, рыбак, наткнулись на глубинный водоворот, не поленитесь достать снасть с судаковой приманкой и потратить на блеснение минут 15-20. У Вас наверняка будет много шансов вытащить этого полосатого хищника на лед.

Не знаю, согласится ли со мной львиная доля рыбаков, но вообще-то я отношу судака к одному из самых ленивых видов рыб, предпочитающих ждать, когда приманка найдет его, а не наоборот. Щука в этом отношении ведет себя совсем иначе, а уж окунь по сравнению с ним - просто шустрый парень.



ОСОБЕННОСТИ ПОСТРОЕНИЯ СУДАКОВЫХ БЛЕСЕН.

Из-за своей сравнительно узкой пасти, но при этом подтверждая перед людьми классификацию хищника, судак вынужден питаться в основном рыбой с узким строением тела. Разновидностей их в российских реках масса, так что с голоду он не умрет.

Вот и приманкам, предназначенным для ловли этого хищника, также стараются придать вид продолговатой и узкой рыбки. В

принципе, я не вижу, чем бы могло быть вызвано особое различие по форме между судаковыми и окуневыми блеснами для ловли хищника в отвес. У окуня ведь тоже далеко не щучья пасть.

Естественно, что учитывая разницу в их габаритах, а также места кормежки судака, зачастую на большой глубине и сильном течении, приманки для его ловли должны обладать большей массой и, как следствие, размерами.

Мне приходилось наблюдать за действиями рыбаков, пытающихся поймать судака какими-то ярко раскрашенными приманками, а потом рассеивать свое собственное внимание, вспоминая, какая же рыба водится в данном водоеме, своим видом хотя бы отдаленно напоминающая подобную "судаковую" блесну.

Когда становилось ясно, что задача явно не по моим силам, а любопытство уже неудержимо распирало меня во все стороны, не выдерживал, подходил к рыбаку и внаглую спрашивал: "А Вы точно уверены, что рыбачите на судаковую блесну?" В ответ, после не самого дружелюбного взгляда, брошенного в мою сторону, слышал что-нибудь типа: "Отстань! Так было написано на ценнике".

Комментарии, как говорится, излишни, но думать-то все равно немного надо. Никто же из рыбаков влет не проглотит какой-нибудь там "хачимачибурек", предварительно не разведав у знакомых экспертов, что он вполне съедобен, но только предварительно приправленный синильной кислотой. А бедному хищнику и спросить-то не у кого, достаточно ли вкусна эта яркая развеселая незнакомая рыбка, потому что тот судак, который имел неосторожность ее попробовать, уже давно употреблен в пищу в жареном или другом виде.

Рыбак. На страницах этого сайта я не собираюсь никого учить, а уж тем более поучать. К тому же, по себе знаю, начитавшись разных рекомендаций, все равно подавляющее большинство ловит по принципу "кто во что горазд" и, на мой взгляд, правильно и делает. Лишь бы получалось...

У каждого рыбака могут быть свои очень результативные приемы проводки каких-то «секретных» блесен, которые сразу попадают в разряд уловистых. Но ведь рыбьи инстинкты еще никто не отменял. Более охотно она берет на то, что для нее составляет основной пищевой рацион в данном водоеме, менее охотно - на суррогаты, но напоминающие ее пищу.

Я предпочитаю ловить хищника на блесны собственных конструкций, большинство моих знакомых - тоже. И отнюдь не из вредности по отношению к продавцам приманок промышленного изготовления. Просто самоделки позволяют производить нетрудоемкую доводку до нужной тебе кондиции: иногда приходится лишнее спиливать или наоборот, недостающее напаивать.

Приманки по окрасу одно или двухцветные, изготовлены из различных недефицитных материалов. Длина блесен колеблется в пределах 60 - 90 мм, отношение длины к ширине как у окуневых приманок (5-7 : 1). Большинство имеет большой радиус изгиба по длине (почти прямые), позволяющий планировать блесне по очень длинной дуге.

Ловля этого хищника у меня стоит на втором после блеснения окуня месте, да и довольно-таки часто жирует крупный окунь там же, куда выходит покормиться и судак, причем на глубинах до четырех метров, хотя днем обычно предпочитает стоять куда как на большей глубине. Вполне благосклонно относится эта хищная рыба и к окуневым приманкам для отвесного блеснения.

Рацион пищи у этой рыбы разнообразен. Мне приходилось ловить судака на червя, мочку мотыля, филе рыбки, на тюльку. Как-то в начале мая хороший судак умудрился взять даже на крупную насадку манной каши, хотя об этом его никто не просил, а насадка предназначалась язю при ловле его с берега поплавочными удочками. Но предпочтение он отдает, конечно, мелкой рыбешке.

Хватка у судака зачастую очень осторожная и требует от рыбака постоянного внимания. Наколовшись о крючок, он моментально сбрасывает блесну.

А представьте себе, что сегодня он стоит на глубине 10 метров, да еще на сильном течении. В этом случае блесну непременно стащит вниз еще на два - три метра. Итого: как минимум двенадцать метров спущенной с катушки лески, на которой на мощном течении обязательно образуется провис, увеличению которого способствуют постоянно цепляющиеся за леску водоросли.

Вдруг внезапно, скажем, на моей удочке следует поклевка. Но пока она визуально передается на сторожок по длиннющей да к тому же еще и провисшей леске, пока я среагирую и сделаю подсечку, да пока это мое судорожное движение передастся в обратном направлении до блесны, судак за это время, наколовшись о крючок, запросто может успеть сбросить приманку, подняться под лед и окликнуть меня из соседней лунки.

Выход, уменьшающий в подобных обстоятельствах количество его сходов, мне видится только в одном: утяжелять приманку и ставить на снасть леску в разумных пределах меньшего диаметра.

Я предпочитаю для ловли судака на больших глубинах использовать тяжелые блесны с одинарным впаянным крючком или в крайнем случае - двойником. Чтобы преодолеть его жесткую хватку мощными челюстями и проколоть костистую пасть, крючки должны быть остро заточены, а подсечка резкой.



СПОСОБЫ ПРОВОДКИ СУДАКОВОЙ БЛЕСНЫ.

Могу дать Вам еще один совет. Я начинал ловить судака на блесну, применяя те же самые приемы, что и при блеснении окуня, а потом удивлялся: "Почему у меня результаты намного хуже, чем у других?" Пришлось подглядеть за действиями опытных рыбаков. Собственно - ничего сложного.

Просто блесну при проводке следует не подбрасывать, как при ловле окуня, а медленно приподнимать на 50-70 см, а затем сбрасывать с таким расчетом, чтобы она зависала в 7 - 10 см от поверхности дна. Или же маховые движения хлыстиком удилища вверх должны быть очень плавными. Такие движения приманки зачастую оказываются для судака более привлекательными.

Блесны подбирают с таким расчетом, чтобы при планировании они не очень сильно отклонялись от вертикальной оси. Поклевки наступают, как правило, в нижнем положении блесны, на последних стадиях ее затухающих колебаний, поэтому между циклами нужно давать выдержку.

Мне приходилось рыбачить на многих водоемах, и я бы не сказал, что количество любителей ловли судака составляет такой уж большой процент от общего числа рыбаков, морозящих нос (да и не только его) в данный момент на льду. Хотя ловля его считается занятием престижным, да и вкус мяса у этой рыбы, мягко говоря, не самый худший.

Просто многим рыбакам не нравятся его повадки, которые, казалось бы, не должны быть присущи продвинутому хищнику. Очень часто, расположившись на глубине, судак ведет себя так, что создается впечатление, что его в этом месте и близко нет, вплоть до тех пор, пока ты ему не скинешь приманку прямо под нос.

Вот эта-то неуверенность, а не распахиваешь ли ты уже полдня приманкой совершенно безрыбье место, и отпугивает, на мой взгляд, от ловли этого хищника львиную долю рыбаков. Но были случаи, когда рыбаки с одной и той же лунки доставали в течении дня до десятка мерных судаков, с обреченностью смертников занимавших на дне реки понравившееся им место только что убывшего в неизвестность товарища.

По этому поводу вспоминается один случай.

Как-то раз, выехав на рыбалку и пробурив десятую, если не пятнадцатую по счету лунку и не увидев ни одного хотя бы намека на хватку, я начал понемногу заводиться и поминать не самыми цензурными словами и сильный ветер, и не хилый мороз и приятеля, которому удалось выманить меня, бесхарактерного, на это место на Волге, где, якобы, накануне валом шел судак.

Выпустив пар, принял твердое рыбацкое решение: «Все! Эта лунка - последняя, пора переключаться на ловлю окуня». Сказано – сделано. Но перед тем как собраться, буквально в метре пробурил еще одну лунку и уж точно самую последнюю – распоследнюю.

И буквально через минуту ошарашенно глядел на трепыхавшегося у лунки килограммового судака и медленно приходил в себя потому что, исходя из моих действий, вытащить его я был просто не должен.

Судите, рыбак, сами. Поклевка больше напоминала зацеп пучка водорослей, которые в изобилии тащит на течении и которые мне в этот день, как с блесны, так и с лески уже порядком надоело снимать. Поэтому и подсечка была проведена вяло, так, на всякий случай.

Но в этом случае меня выручили несколько элементов явного везения, которые бывают довольно часты на любой рыбалке.

Я буквально на автомате сообразил, что коряг в этом месте сроду не водилось и что тяну я всетаки судака, и единственный мой шанс заключается в скорости поднятия хищника на лед. Вывел его молниеносно, как говорят рыбаки, «дуром», и при этом умудрился не треснуть носом о нижнюю кромку льда около лунки.

Судя по всему, в шоке от моих действий был и сам судак. Во всяком случае он только на льду сообразил разжать челюсти и сбросить блесну, кстати, ни одним крючком двойника не проколовшую его костистую пасть.

Рыбак, то, что Вы прочитали в выше изложенной байке, называется, конечно, обыкновенной удачей, но лично у меня после подобных случаев меняется рыбацкий настрой.

Ветер кажется уже не таким пронизывающим, морозная погода воспринимается как благо – не сильно вспотеешь, пробуривая бесконечные лунки.

А приятель у меня – первый друг, у которого хватило такта и терпения за какие-то полчаса по телефону уговорить меня и вытащить на третью, если не четвертую по счету на этой неделе рыбалку.

И самое главное. Зная о стайности обитания судака, уже твердо уверен, что он здесь есть, и все дальнейшее зависит только от твоего умения. А это уже другой разговор.

Выше я описал один из способов блеснения, на который вполне охотно откликается судак. Но, если хищник сегодня не активен, то от такого способа мало толку, не будешь же через каждый метр бурить лед.

Значит, задача рыбака заключается в том, чтобы как можно дальше от лунки скинуть блесну, а затем провести ее по дну перед носом хищника. И, если вблизи притаился правильный судак, тот ее непременно схватит.

Чтобы на деле испытать, так ли это, предлагаю, рыбак, испытать на Ваших снастях еще одну разновидность проводки.

Сразу оговорюсь, что подобными приемами пользуются очень и очень немногие рыбаки и, наверное, зря - этим методом можно обловит площадь вблизи лунки диаметром до четырех метров.

А смысл действий заключается в следующем: рыбак нейтрализует тормоз шпульки катушки, а затем попросту сбрасывает судаковую блесну для ловли в отвес в лунку. При этом приманка под собственной тяжестью разматывает со шпульки леску и при этом, правильно настроенная на хорошо сбалансированной снасти, может уйти в сторону на расстояние до 1,5 – 2 метров. Все зависит от глубины слоя воды, в котором приманка планирует. Если Вы рыбачите на большой глубине, достаточно, чтобы слой воды, в котором начинает планировать блесна, составлял 5 - 6 метров.

А далее следует подтягивание судаковой приманки под лунку тем или иным способом. Вот один из них.

Блесна медленно проводится по дну на расстояние 25 – 30 см, затем идут 4 – 5 подъемов хвостовой части приманки, после чего следует непродолжительная до 5 секунд пауза. Затем следует выбрать излишки лески, иначе при хватке судака не будет возможности сделать качественную подсечку.

Затем следует повтор этого приема еще раз и так до тех пор, пока леска под тяжестью блесны не примет вертикального положения. Это Вам подскажет о том, что приманка находится под лункой.

Далее нужно смотать на катушку 5 - 6 м лески и опять отпустить приманку в свободное падение. И вряд ли она нырнет (даже исходя из теории вероятности) в том же самом направлении. Затем снова и ладом повторяются приемы описанные выше.

При втором методе также следует серия коротких проводок длиной в 25 – 30 см, но при этом хлыстиком удочки производятся колебательные движения, при этом у приманки приподнимается и опускается хвостовая часть. Затем следует продолжительная до 10 - 15 секунд пауза, и далее все, как в первом методе.

Могу предложить еще один довольно эффективный способ, который требует небольшой тренировки.

Проводка такая же короткая, но осуществляется она уже путем частого подбивания левой рукой хлыстика удочки, с каждым ударом приподнимая его на один – два см. Далее следует такая же продолжительная пауза, как при втором методе, а концовку можно провести, пользуясь

рекомендациями первого. Не забывайте постоянно выбирать на катушку "лишнюю" леску.



Суть всех трех методов – поднять муть на дне водоема, а действия блесны напоминают движения копающейся в придонном слое рыбки. И, если поблизости стоит судак, будьте уверены, он без внимания такое вызывающее поведение Вашей приманки не оставит. Конечно, если он считает себя действительно порядочным хищником, а не какой-то там половой тряпкой.

Правда, у предложенных выше приемов есть один, но весомый камень преткновения: не у всех рыбаков имеются катушки с коэффициентом трения подвижной части, упорно стремящимся

к нулю. У автора этой статьи тоже, увы, нет.

Не знаю, в какой степени Вам, рыбак, это может подойти, но автор этой статьи, чтобы выйти из этого положения, поступает следующим образом:

Кладет с подветренной стороны около лунки рюкзак спинной частью вверх, скидывает на лед его лямки и перегораживает лунку срезанным еще с утра ивовым прутом, предварительно очищенным от коры.

Далее следует банальное опускание блесны на дно, затем сброс с катушки еще около двух метров лески. И, наконец, самое интересное. Постепенно доставая 6 - 7 метров лески из лунки, необходимо уложить ее кольцами на рюкзаке, постепенно смещая их (кольца) в сторону лунки.

Особо не пугайтесь, именно 6 - 7 колец у Вас и получится.

Далее под леску подкладывается пруток ивы, и блесна отпускается в свободное путешествие. Затем на катушку выбирается слабина лески, производится стопорение катушки, и, в заключение, все, как в изложенных выше приемах проводки блесны.

Этот метод безотказный, но при отсутствии сильного ветра.

Все, рыбак. Если Вы осилили эту статью до конца, расслабьтесь, пожалуйста. Я тоже с большим удовольствием последую Вашему примеру.